

Posudok opONENTA

vymenúvacieho konania za profesorku doc. PhDr. Martiny Mojtovej, PhD.

V roku 1998 vstúpila kolegyňa Martina Mojtovej na vedecko-pedagogické teritórium odborov verejné zdravotníctvo a sociálna práca. V roku 1999 obhájila akademický titul „Doktor filozofie“ /PhDr./ vo vednom odbore Sociálna práca. V roku 2001 vedeckú hodnosť „Philosophiae doctor“ /PhD./ vo vednom odbore Verejné zdravotníctvo. V roku 2008 vedecko-pedagogický titul „docent“ /doc./ v odbore Sociálna práca. Prepojením oboch disciplín, sa problematika zdravia a starostlivosti o zdravie jednotlivca, rôznych skupín a spoločnosti, stávajú pre uchádzačku „veľkou, životnou témou“. Najmä od roku 2008 vyprodukovala ako autorka a spoluautorka úctyhodný počet odborných a pedagogických aktivít zameraných na štúdium determinantov zdravia ľudí v daných sociálnych, politických, kultúrnych a ekonomických podmienkach /viď publikačná činnosť/.

Vedecká a prednášková činnosť je zameraná na definovanie, meranie, porovnávanie javov, ktoré je možné kvalifikovať, vysvetľovať a overovať. Na hodnoty a postoje spojené so zdravotnou etikou, prípravou návrhov a overovaní opatrení, ktoré majú prispieť k fungovaniu, kontrole a hodnoteniu systému zdravotno-sociálnej starostlivosti a v neposlednom rade kľúčovou činnosťou je rozvoj výchovy, vzdelávania v odbore sociálna práca v zdravotníctve. Na prehĺbenie svojich profesionálnych kompetencií si doplnila svoje vzdelanie absolvovaním dvoch psycho-sociálnych výcvikov, študijným pobytom na Onkologickom ústave sv. Alžbety v Bratislave, v psychiatrickej nemocnici vo Veľkom Záluží, na univerzite, v nemocnici a v hospici v Scrantone a v detskom hospici Plamienok v Bratislave.

V predložených publikáciách /*Vybrané kapitoly z etiky pre študentov zdravotníckych a sociálnych odborov 2008, Sociálna práca v zdravotníctve 2008, Vybrané kapitoly zo sociálnej práce v zdravotníctve 2013, Klinický sociálny pracovník 2013, Sociálna práca v paliatívnej a hospicovej starostlivosti 2014*/ sa snaží o definovanie situácií a interpretácie vzťahu „lekár - pacient/klient – sociálny/klinický sociálny pracovník“, ktoré by mali vyústiť do dohody a vytvorenia interdisciplinárneho tímu a nie do nedorozumení a konfliktov. V textoch dominuje fakt, že pacient/klient nie je len v moci medicíny, ale je dôležité akceptovať sociálne vzťahy, socio-kultúrne regulatívy, interakcie a reakcie. Závažnú úlohu zohráva psychika človeka i jeho rodiny, emócie, vyrovnávanie sa so zmenami zdravotného stavu a osobnej identity, reakcie na traumy a zvládanie stresových záťaží. To v skratke vytvára oblasť aj pre sociálno-zdravotnícke postupy a výstupy. Oni by mali realizovať okrem medicínskej liečby aj zmeny životného štýlu a návykov eliminovať napr. civilizačné choroby, starostlivosť o nevyliciteľne chorého pacienta. Základnou líniou, krédom uchádzačky je, že ľudí s určitým typom ochorenia je možné identifikovať nielen na základe zdravotných, psychických, ale i sociálnych príčin resp. každý zdravotný problém je kombináciou zdravotných, psychických a sociálnych príčin. Kľúčovým sú vzťahy medzi profesionálmi: lekárom a klinickým sociálnym pracovníkom navzájom a medzi nimi a pacientom/klientom. Aby som podporil stanoviská Martiny Mojtovej vypožičiam si myšlienku Roberta F. Murphyho z jeho poslednej knihy, ktorú písal pripútaný na nemocničné lôžko: „...*nemoc dopadla na mój status coby člena spoločnosti, neboť způsobila onemocnění mých sociálních vztahů, jež nebylo o nic méně skutečné než má telesná parálza*“ /R.F. Murphy, *Mlčící tělo*, s.4, 1990/. Svoj niekoľkoročný, beznádejný boj so zákernou chorobou nazval „veľmi dlhým terénnym výskumom“...Martina Mojtovej už prešla jeden dôležitý

bádateľský úsek, pred ňou je ešte dlhá cesta prehlbovania, upevňovania statusu spochybňovanej autority sociálnej práce v zdravotníctve.

Vedecko-pedagogická charakteristika uchádzačky prekračuje vo všetkých aktivitách požadované kvantitatívne limity. Dôležitou súčasťou vedecko-pedagogickej činnosti uchádzačky je zavedenie a garantovanie dvoch študijných odborov v odbore Sociálna práca: Sociálna práca v zdravotníctve a Sociálna práca v paliatívnej starostlivosti, dvaja ukončení doktorandi, prednášanie a vedenie prednášok, seminárov a cvičení v trinástich predmetoch, vedenie bakalárskych a magisterských prác. Úlohou oponenta je posúdiť pôsobenie a spôsobilosti uchádzačky aj v ďalších ukazovateľoch podľa predloženého spisu. Uchádzačka svojou činnosťou mi zverenú úlohu uľahčila. Doc. PhDr. Martina Mojtovej, PhD. je vyprofilovanou osobnosťou katedry i fakulty a prísľubom pre ich kontinuálne pokračovanie.

Záver:

Na základe posúdenia predloženého dokladového spisu vedecko-pedagogickej činnosti uchádzačky, doporučujem ctenej Vedeckej rade Fakulty sociálnych vied a zdravotníctva UKF v Nitre uskutočniť doc. PhDr. Martine Mojtovej, PhD. vymenúvacie konanie za profesorku v študijnom odbore 3. 1. 14 Sociálna práca.

V Bratislave, 19.3.2014



prof. PhDr. René Lužica, ArtD.